

МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

Зоны отчуждения

рудования, которое хоть сейчас переноси, монтируй - и оно десятки лет верой и правдой будет служить людям. Сохранилось оборудование на компрессорной станции, есть совершенно пригодные вентиляторы, трубы, переходники, электродвигатели. Очень бы не хотелось, чтобы и эти вещи со временем не превратились в никому не нужный хлам. Был бы единый хозяин, который отвечал бы за все, что ни есть в "Чернобыле-2", тогда был бы и порядок, и другие не были бы внакладе.

То, что "Чернобыль-2" нужно было сразу после аварии полностью законсервировать, а потом, дождавшись лучших времен, когда можно будет на трезвую голову решать его судьбу, к нему возвращаться и все сделать по уму - с этой мыслью сегодня согласны практически все, с кем нам довелось беседовать.

Не получилось. На богатства "Чернобыль-2" открыли роток многие организации, а когда стали говорить в Украине о необходимости создания собственного золотого фонда, станцию взяли просто в клещи, и уже от всевозможных кооперативов, предложивших свои услуги в добыче драгметаллов из аппаратуры, не отвернулись: заключили так называемые договоры, дали на откуп аппаратуру... и получилось то, что можно было предположить заранее - "Чернобыль-2" растащили вмиг, похоронив все, что создавалось многими годами в самых засекреченных КБ в единственных экземплярах самими талантливыми головами.

Сдохнулись лишь летом 1994 года, когда многим показалось, что будет, наконец, у уникального объекта истинный хозяин - межотраслевой научно-технический центр (МНТЦ) "Укрытие" Национальной академии наук, "штаб-квартира" которого находится в Чернобыле.

НОВЫЕ ТАЙНЫ СЕКРЕТНОГО ОБЪЕКТА

Бывший заместитель директора МНТЦ Александр Иосифович Мельников буквально выбил "Чернобыль-2" для организации производств по дезактивации материальных ценностей и размещения исследовательских лабораторий по изучению проблем локализации и захоронения радиоактивных отходов (РАО).

Благая цель? Конечно! В том же, 1994-м году, МНТЦ "Укрытие" совместно с поляками даже создает предприятие "Сера-Чернобыль-2" для производства специальных контейнеров для РАО. Инициатор - А.И. Мельников. С этого момента в летописи секретного объекта появляются таинственные страницы, скрывающиеся от посторонних глаз. Возникают вопросы: почему с поляками? С каких пор Польша стала авторитетом в радиационных технологиях? Почему выбрано такое направление производственной деятельности, как изготовление спецконтейнеров? И почему столь грубую - в буквальном смысле железобетонную - технологию нужно размещать там, где 90% оборудования - электроника?

Загадки продолжают и в 1995-м. Никто ни разу не видел ни одного сделанного в "Чернобыле-2" контейнера для РАО, зато кое-кто попробовал на вкус... спирт, произведенный на секретном объекте! Как сообщил хорошо информированный работ-

ник МНТЦ, просивший не называть его фамилию в печати (далее вы поймете, почему), в "Чернобыле-2" под патронажем все того же А.И. Мельникова было налажено производство спирта из рапса и топинамбура. Официально оно проходило, как внедрение "биотехнологий по очистке жидких РАО". Мне, неспециалисту, трудно судить, можно ли с помощью спирта из рапса превращать радиоактивные растворы в дистиллированную воду, но говорят, самогончик получился очень даже неплохой...

Александр Иосифович Мельников сейчас находится под следствием. Правозащитные органы инкриминируют ему, как удалось выяснить, "злоупотребление



Так выглядит теперь техника, а вернее-ее остатки-работающая когда-то безотказно.

служебным положением" и задают, надо полагать, много вопросов, касающихся не только контейнеров и спирта...

Ныне работающий заместителем генерального директора МНТЦ "Укрытие" по науке Владимир Николаевич Щербин в интервью газете так прокомментировал сложившееся положение с "Чернобылем-2".

- Это наша головная боль. Бывший генеральный директор МНТЦ Владимир Васильевич Токаревский и особенно его заместитель по новым технологиям Александр Иосифович Мельников не оценили сил и возможностей МНТЦ, принимая этот объект. Думали, что там можно развернуть некие работы по опасным технологиям. Но "Чернобыль-2" разрушен. Уничтожены все коммуникации и почти все разорвано. Для того, чтобы его поднять, необходимо по меньшей мере несколько миллионов долларов.

В 1994-м году "Чернобыль-2" был принят МНТЦ без инвентаризации. Сейчас она проведена. Обеспечивается охрана только тех материальных ценностей, которые там еще остались. Но я слышал, что готовятся документы о передаче "Чернобыль-2" ГСП "Техноцентр", которым руководит бывший гендиректор МНТЦ Токаревский.

Бывший главный инженер "Чернобыль-2" Д.В. Соколов о сегодняшнем состоянии объекта еще более категоричен:

- Оставшееся оборудование в большей части для использования в комплексе по своему прямому назначению непригодно. Служебные помещения требуют ремонта. Жилой фонд более десяти лет простоял без отопления, обветшал. Для восстановления необходим капитальный ремонт. Все коммуникации тепло-, водо- и энергоснабжения необходимо менять полностью. Так что строительство такого нового объекта обойдется, наверное, дешевле, чем восстановление старого.

Между тем, у некоторых неугомонных личностей зреют новые смелые идеи. После того, как из радиотехнической аппаратуры "Чернобыля-2" с корнем вырвали

стерегают другая опасность, которая может запросто похоронить идею на века: в отличие от металла, валяющегося на земле, высотную антенну надо еще разобрать. Между тем только на монтаж готовых конструкций в свое время понадобилось два года. На демонтаж, как ни странно, времени нужно в два раза больше - так утверждают специалисты. Естественно, при наличии всей необходимой техники (напомним, только высота антенны 150 метров). Так что, вероятно, простой еще Эйфелева башня Чернобыльской зоны долгое время, по-прежнему вызывая недоуменные вопросы заезжих журналистов и давая возможность некоторым "ученым" пугать обывателей электронными небылицами.

ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

Мы живем в удивительно странном государстве, у правительства которого самые популярные слова - "дефицит бюджета". И, похоже, это явление еще не скоро станет анахронизмом.

Мы ждем западных инвестиций, просим кредитов и грантов на модернизацию своей промышленности, тех же средств связи и энергетики.

И в то же время с бесшабашностью и удастью, как богатые гуляки, растрачиваем то, что могло бы работать, приносить пользу людям и прибыль государству.

Мы бьемся в сжимающихся тисках энергетического кризиса - останавливаем предприятия, сидим дома при свечах и в то же время по желанию западных дядь и тетя досрочно закрываем Чернобыльскую АЭС, добровольно лишаясь более четырех миллиардов долларов только за счет невыработанной электроэнергии! Стоимость же невыпущенной из-за ее отсутствия продукции как минимум на порядок выше...

Мы растаскиваем, ломаем и просто гробим уникальный для всей Европы высокоинтеллектуальный объект "Чернобыль-2", который при минимальных затратах можно было бы перевести на "мирные рельсы", и Украина имела бы уникальный комплекс, обеспечивающий надежную теле- и радиосвязь практически с любой точкой Земного шара. В результате мы распрощались с 5 миллиардами долларов только балансовой стоимости объекта без учета прибыли, которую мог бы уже принести и еще принес бы этот бывший секретный объект.

И все же верится, что найдется в государстве сила, которая еще сможет изменить положение с тем же "Чернобылем-2". Ну разве сложно собрать компетентную комиссию из военных, служивших в "Чернобыле-2", связистов, электронщиков, ученых-практиков и т.д., которые определили бы, можно ли все же спасти "Чернобыль-2", использовать его не на металлолом, а на умное дело. И решение о дальнейшей судьбе станции дальней космической связи должно приниматься на уровне правительства, и никак не ниже, потому что статус объекта, его уникальность, его цена, наконец, дают все основания относиться к нему с уважением, а не с воровским интересом.

Или всем нам, и правительству тоже, все до лампочки?

Так ведь и лампочка уже едва светит. Еще чуть-чуть - и наступит тьма. То есть собирать комиссии, принимать решения будет уже действительно поздно.

Виктор ДЕМЕНЕВ,
Виталий РОМАНОВ.